Wahlaufgaben
Aufgabe 2002 W3a:

Von einem regelmabBigen sechsseitigen
Pyramidenstumpf sind bekannt:

a, =9,4cm

a,=4,8cm

M= 426cm? (Mantelflache)
Berechnen Sie die Ldnge der

Raumdiagonalen AB.
Die Raumdiagonale AB schneidet die

Hohe CD im Punkt T. L
Berechnen Sie die Ldnge von TC.
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Strategie 2002 W3a:
Gegeben: Gesucht:
Regelmaliger 6-seitiger B
Pyramidenstumpf -
a, =9,4cm TC
a, =4,8cm
M= 426cm?® (Mantelflache)
Skizze:
D B
aE
/T/
A C




Strategie 2002 W3a:

Struktogramm:

Losung 2002 W3a:

1. Berechnung_der Strecke E;
AE = a, +a,

AE=9,4+4,8

AE =14,2cm




Losung 2002 W3a:

2. Berechnung der Trapez-Mittellinie m:

_a+3
2
9,4+4,8
m=-"—"'-
2
14,2
m =
2
m=7,1cm

3. Berechnung der Héhe der Seitenflache hS;
M=6-m-h,

426=6-7,1-h,

426 =42,6-h;  seiten tauschen

42,6-h, =426 [:42,6

h,=10cm

4. Berechnung der Seitenkante 5:
Pythagoras im

2
2 _ 1.2 d, —d rechtwinkligen
s = hE —'( : 2 2] orangefarbigen / = \
Teildreieck :
s =10%+ (9,4-4,8 2
\ 2
(4 6 2 m .
s° =107 +| h,  |h
&
s?=10°+2,3°
s =100+5,29 a-a,
2
s? =105,29 \\/_ o

s =10,26cm




Losung 2002 W3a:

5. Berechnung der Héhe h des Pyramidenstumpfes:

2 N o
h? + (a,-a,) = : Pythagoras im Iec.htwmkllgen
hellgrauen Teildreieck

h? +(9,4 - 4,8)" = 10,26
h? + 4,62 = 10,267

h?+21,16 = 1052676  |-21,16
h? = 84,1076 N’
h=917cm

6. Berechnung_der Strecke AB:

., . Pythagoras im
AB =h? + AE rechtwinkligen
_ gelben

AB =9,17% +14,2° Teildreieck

AB’ = 84,0889+ 201, 64

AB = 285,7289 N

AB =16,9cm

7. Berechnung_des Streckfaktors k:

k = ﬁ Streckung mit Zentrum A
a;
(- 94+4.8
9,4
14,2
9,4
k=1,5106

8. Berechnung der Strecke TC =h':
k-h'=h
1,5106-h'=9,17 |:1,5106

h'=TC=6,07cm




